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láttam azonnal világosan, de lépésről- 
lépésre elfordultam a politikától és 
csak a zenei élet szervezésével foglal­
koztam. Ez a politikától való távol­
ságtartás -  1956 néhány hónapját ki­
véve -  egészen 1988-ig tartott.

K e t t ő s  k ö t ö t t s é g b e n
Vitányi Iván  népiekrő l, urbánusokról és az elm últ ötven évről

esküdtünk fel a pártállam ortodox 
vallására. Úgy éreztük azonban, hogy 
azt, ami a hatvanas évek közepén, 
végén történik Magyarországon -  a 
reform megindulását -  támogatnunk 
kell. Azóta is vita tárgya, mi volt a 
helyes erkölcs. Legutóbb polemizál­
tunk erről Tamás Gáspár Miklóssal 
és Eörsi Istvánnal a Mozgó Világban. 
Én azóta is kitartok amellett, hogy 
nemcsak egyféle erkölcs lehetséges. 
Mert egyféle erkölcs volt az, hogy 
minden lehetséges eszközzel szembe 
kell fordulni a pártállami elnyomó­
rendszerrel. Ennek kapcsán szokta 
emlegetni Eörsi, hogy amikor a Való­
sághoz kinevezték Wirth Ádámot fő- 
szerkesztőnek, mi nem álltunk fel. 
Két napot, két éjjelt vitatkoztunk 
ezen akkor, s végül az az álláspont 
győzött -  én is ezt képviseltem -, 
hogy nem állunk föl, nem hagyjuk 
ott. Úgy gondoltam, erkölcs az is, ha 
az ember nem teszi kétségessé az ép­
pen ott állomásozó hadsereget, mert 
úgyis ott van, de védi azt, amit védeni 
lehet és védeni kell. És visszatekintve 
az elmúlt harminc évre, úgy látom,

dalmi-kulturális mozgalmak, ame­
lyek politikai szempontból is jelentő­
sek voltak. Akkor indult a táncház- 
mozgalom, Csoóri Sándor írta, hogy 
ha az MDF hetvenes évekbeli gyöke­
reit keresi, ebben a mozgalomban ta­
lálja meg. Bizony védeni kellett a 
táncház-mozgalmat a különböző hi­
vatalok packázásaitól, s én védtem 
foggal-körömmel.

A másik politikai színezetű mozga­
lom volt a színjátszóké, amelynek egy­
szerre volt bizonyos újbalos és avant­
gárd művészeti töltése. Az SZDSZ mai 
vezetői közül többen részt vettek eb­
ben, Fodor Tamással együtt.

Mindezt persze nem úgy gondoltam 
végig, hogy támogatom őket, mert egy­
szer ezekből az ellenzéki mozgalmak­
ból kormánypárt lehet, hanem úgy 
véltem, amit ők akarnak -  bizonyos 
politikai elképzeléseket, értékeket ki­
fejezni a kultúrában -, ahhoz joguk 
van, és a társadalomnak csak hasznos 
lehet ez. Ugyanilyen törekvések jelent­
keztek a fiatal kutatók körében is.

-  Később, több szervezet az intézetben 
működött egy ideig, itt volt egyebek mel-

„K apaszkodj m eg ebbe a földbe erősen, magyarom, /  ha nem lehettél 
szálfa, legyél hát cserje, vagy legyél csak g y o m ...” Az a sárospataki 
diák, aki Veres Péternek e kiildetéses verssorait szavalta ötven éve 
Tiszaladányban a falunapokon, parasztok és népi írók karéjában, 

nagy tetszést aratott. Az esemény sokak számára azóta is emlékeze­
tes. Ennek több oka van, személyes oka azonban egy: a diáknak ez 

volt a „belépője” a baloldali művelődési-társadahni mozgalomba. Ab­
ba az akkor hömpölygő, később többször megtorpanó, majd újból 

nekilendülő áramlatba, amelynek mostanáig részese, elkötelezettje. 
És már régóta egyik meghatározó személyisége. Miközben lett eszté­
ta, tudós szociológus, kultúrpolitikus -  s egy ideje országgyűlési kép­

viselő a szocialisták padsoraiban.
Ötvenéves mozgalmi jubileumot kitüntetéses jókedvvel szoktak ünne­
pelni. S nem ilyen csendben, ahogy tesszük mi ketten: az egykori pa­
taki diák -  Vitányi Iván -  és az újságíró. A beszélgetés teljes szövegét 

a Kritika szeptemberi száma közli.

-  Hogyan jutottál el 1942 tavaszán a 
Tiszaladányi rendezvényre?

-  A sárospataki diákévekkel kez­
dődött. Az utolsó évben én voltam az 
önképzőköri elnök, előttem két évvel 
a tisztséget Fekete Gyula töltötte be, 
aki megszervezte, hogy bekapcsolód­
junk a falujáró mozgalomba. Az ön­
képzőkörnek nem az a feladata -  
mondta -, hogy a diákok jobb- 
rosszabb művecskéket olvassanak fel 
egymásnak. Menjünk a parasztok kö­
zé, énekeljünk népdalokat meg Bar­
tók, Kodály, Bárdos Lajos kórusokat, 
játsszunk színdarabokat, szavaljunk 
Ady Endrét, Veres Pétert. Igen jó 
hangulatban jártunk sok faluban. De 
jártak hozzánk is, Sárospatakra -  a 
népi írók. Ha eljött Veres Péter, mi­
előtt beszédet mondott volna, én a 
versét szavaltam. Amikor Tiszala­
dányban is a nevezetes Ha nem lehet­
tél szálfa címűt elmondtam, a jelenle­
vő parasztok nem is úgy vették, mint 
verset, hanem mint egy politikai ki­
áltványt. Ünnepeltek, valósággal a 
tenyerükön hordottak. Életre szóló 
barátságok köttettek ott. Találkoz­
tam több népi íróval, köztük Püski 
Sándorral, aki az írók nesztorának 
számított. Később Püskiék adták a 
kezembe József Attila A város pere­
mén című versét, amelyet a Veres Pé­
terével együtt elszavaltam a Paraszt­
szövetség és Püskiék népi irodalmi 
vitáján, olyanok társaságában, mint 
Nagy Ferenc, Veres Péter, Sinka Ist­
ván, Illyés Gyula, Németh László. A 
Sportcsarnokban tartották, kétezer 
ember előtt, a mozgalom egyik neve­
zetes seregszemléjeként. Ez jelentette 
a tűzkeresztségemet a politikai és a 
művelődési mozgalomban.

-  Verseket, írókkal való találkozást em­
lítettél, jóllehet hamarosan elsősorban a 
néptánc, a népzene felé fordultál. Ezek a 
dolgok akkor nem szakadtak el egymástól.

-  Együtt és egyszerre csináltuk, az 
irodalom politikai-társadalmi tettnek 
számított, és a társadalmi tett formája 
az irodalom volt. Persze, a népi írók 
táborához is többféle ember tartozott. 
Én kezdettől azokhoz húztam, akik a 
népi elkötelezettséget a baloldallal és a 
testvériség, a szocializmus gondolatá­
val kapcsolták össze. De ez nem jelen­
tett kizárólagosságot, elzárkózást más 
irányban. A Muharay Elemér féle népi 
együttesben, amelybe ily módon elju­
tottam, erős baloldali mag működött.

-  Ez már a háború időszaka. A baloldali 
mozgalom akkor szükségképpen torkollott 
az ellenállásba. Te is részt vettél ebben, le 
is buktál, megjártad a Gestapó börtönét, 
végül Sopronkőhidára kerültél, ahonnan 
szerencsés véletlen folytán szabadultál. 
Hogyan fogadta mindezt a család? Hiszen 
„úri gyerek” voltál, szegről-végről Horthy 
Miklóssal is rokon.

-  Furcsa dolog ez. A szüleim -  nem 
mondhatom, hogy liberálisak voltak, 
mert ilyet ők nem hallottak -, de na­
gyon tolerán'san viseltettek irányom­
ban. A fasisztákat nem szerették, 
ezért megértették, amit ellenük tet­
tem, csak féltettek. Egyetlen egyszer 
sem mondtak olyat, hogy „megtil­
tom” vagy „nem engedem”. Hálás va­
gyok nekik ezért.

-  Negyvenöttől újabb mozgalmas idő­
szak vette kezdetét számodra is.

-  Teljesen belevetettem magam az 
ifjúsági mozgalomba, amelyben fur­
csa jelenség voltam. Egyik oldalon 
nyakig benne a népi mozgalomban, 
néptáncban, népdalban -  a Muharay 
Együttesnek voltam a titkára -, a má­
sik oldalon Lukács György tanítvá­
nya voltam, Heller Ágiékkál németül 
tanulmányoztam Kantot -  tehát a leg- 
urbánusabb urbánusként is szerepel­
tem. Ez a kettősség -  amit nem érez­
tem annak, de amihez már korábban 
hozzájárult, hogy „úri gyerekként” a 
parasztproblémához vonzódtam -  fel­
keltette bennem azt a máig tartó 
igényt, hogy túl kell lépni a közvetlen 
ellentéteken és azt kell keresni, ami 
összekapcsol bennünket. Tehát egy­
fajta szintézisre kell törekedni.

-  Az úgynevezett Rákosi korszak végét 
jelentette ennek a mozgalmas időszaknak, 
ennek jele talán, hogy hivatalt is vállaltál.

-  Ahogy a politika megkeménye­
dett, úgy döntöttem, a szakma felé 
kell fordulni, s nem mozgalmi úton 
kell az elképzelt művelődési célokat 
megvalósítani. A vállalt hivatal volt a 
Táncszövetség, majd a Népművelési 
Minisztérium. Bár döntésemet nem

Veres Péter beszél. Tőle jobbra Vitányi Iván és Illyés Gyula

-  1956-os szereplésed miatt a hivatalból 
eltávolítottak, s vargabetűt kellett leírnod, 
hogy aztán a hatvanas évek eleje újra a 
szellemi progresszió részeseként a Valóság 
című folyóirat szerkesztőségében találjon. 
A meginduló reformfolyamatban számodra 
talán 1972 a legfontosabb dátum, amikor a 
Népművelési Intézet élére kerültél.

-  A hatvanas évek szakadatlan 
munkában teltek. Egyebek között 
megszereztem a kandidátusi fokoza­
tot pszichológiából...

-  ...később a szociológia nagydoktora is 
lettél...

-  Igen. A Valóság szerkesztőségé­
ben, úgy érzem, ott folytattuk, ahol 
1956 után folytatni kellett. Sohasem 
mondtuk azt, hogy ’56 ellenforrada­
lom volt, akkor sem, amikor olyan 
egykori kollégák, akik most bősége­
sen dicsérik a forradalmat, még hit­
tek az ellenkezőjében. Mi tehát nem

ennek volt történelmi realitása. Jól 
tettem, hogy így tettem. A reform 
kockázatát vállalva léptem akkor 
vissza a pártba. Bizonyára ez is hoz­
zájárult, hogy kineveztek a Népműve­
lési Intézet élére, amit azért vállaltam 
el, mert úgy gondoltam, sokaknak se­
gíteni tudok.

-  Az ott eltöltött két évtized alatt sokfé­
le áramlatnak nyitottál teret, mondhatni, 
az intézet az ellenzéki mozgalmak bölcső­
jévé is vált. Hogyan lehetett ezt megcsinál­
ni?

-  Mindig az volt az elvem, hogy a 
társadadalom művelődési tendenciái­
nak szabad kibontakozását engedni, 
segíteni kell. Az első két évben behoz­
tam rengeteg fiatalembert, akik ma 
már középkorúak, s akikben volt aka­
raterő arra, hogy valamit újítsanak. 
Már akkor kialakultak olyan társa­

iéit az MDF irodája, a Hitel című lap szer­
kesztősége is. Furcsa paradoxon, hogy ezek 
után a kialakuló plurális demokrácia új 
kormánya úgy mozdított el téged az intéz­
mény éléről tavaly, hogy a tisztes távozás 
lehetőségét sem akarta megadni.

-  Ehhez több dolog tartozik hozzá. 
Az egyik, hogy 1988-tól visszakerül­
tem a politikába, az újjászerveződő 
Szocialista Párthoz. Parlamenti kép­
viselő lettem, s a párttal együtt ellen­
zékbe kerültem. A másik, hogy bár 
mindig azon a véleményen voltam, 
hogy össze kell fognia a népieknek és 
a liberálisoknak, és magamat mind a 
két táborba tartozónak vallottam, de 
ha népi gondolatról volt szó, akkor én 
azt a régiekhez hűen értelmeztem. 
Úgy, ahogy a népi írók értékesebbjei: 
nem kapcsoltam össze azzal a konzer­
vativizmussal, melyet véleményem 
szerint a jelenlegi kormányzó pártok

vallanak. Én a Horthy-rendszert is 
láttam már, és nemcsak kívülről, ha­
nem belülről is rálátásom volt az 
uralkodó osztályra, és már gyerekko­
romban azt a következtetést vontam 
le, hogy ezt nem; továbbá a Kádár­
rendszerhez is hozzátartoztam, ha 
nem is a közepében, de valahol a pe­
remén, a küszöbön ott voltam és rá­
láttam a hatalmi körökre, a nép életé­
re, és azt a következtetést vontam le 
magamnak, hogy ezt sem -  ennélfog­
va arra jutottam, hogy ha egy új ural­
mi rendszer ezt a kettőt akarja foly­
tatni, megváltozott eszközökkel, s 
nem azt képviseli, hogy túl kell jutni 
a borzalmas bezártságon, a hitbizo­
mányi politkán, vagy ahogy Hankiss 
Elemér mondja: a többségi pártural­
mon, akkor nekem szükségképpen el­
lenzékben kell lennem.

Ennek ellenére, a kormány helyé­
ben én úgy gondoltam volna, más do­
log a politika, és más dolog a kultúra, 
s olyan embert, mint aki én vagyok, s 
aki egy tőről fakad velük is, talán in­
kább meg kell becsülni és meg kell 
vele találni az együttműködés útját. 
De észrevettem, hogy a kormány ezt 
az utat nem fogja megtalálni, mert 
fontosabbnak véli saját hatalma be­
tonerődbe építését, és fel fogja váltani 
azokat, akik nem paríroznak, azók- 
kal, akik paríroznak. Ezt beláttam, s 
magam ajánlottam fel -  akkor már el­
múltam hatvanöt éves -, hogy nem 
folytatnám az intézet vezetését, de 
egy kisebb kutatócsoportban szívesen 
dolgoznék tovább. Azt gondoltam, ezt 
szépen le lehet bonyolítani, elbúcsú­
zunk egymástól a miniszterrel, aki a 
néptáncban mindenféleképpen elv­
társam, és sokminden összekötött 
bennünket a népművészet szereteté- 
ben. A kormánynak azonban nem ez 
volt a szándéka, legalábbis nem ez ér­
vényesült. Azt hiszem, ez tendenciá­
jában ugyanaz, mint amit a médiael­
nökökkel kapcsolatban láttunk. Ők 
kinevezésükkor kijelentették, hogy 
eltávoznak a médiatörvény után. 
Mégsem lehet, mert mindenképpen a 
megaláztatás folyamatát akarják 
hozzátenni. Tehát ahhoz, hogy a ha­
barcs jól kössön, a Kőműves Kele- 
mennéket belé kell építeni...

-  Megvádoltak, hogy tizenöt dolgozónak 
meghosszabbítottad a szerződését, továbbá 
önhatalmúan fölemelted a saját fizetésedet.

-  Az első vád hamar összeomlott, 
hiszen szerződéshosszabbításra jogom 
volt. A másodikkal kapcsolatban az a 
helyzet, hogy tavaly a parlament föle­
melte a népművelés területén dolgo­
zók fizetését, s a helyettesem, aki ezt 
intézte nálunk, úgy hitte, ez rám is 
automatikusan vonatkozik. Én ebben 
nem találtam semmi különöset, annál 
is inkább, mert annyi lett a fizetésem, 
mint a nálam húsz évvel fiatalabb 
kollégáimé, például múzeumigazgató­
ké. Örültem, hogy lám, elérkeztem az 
ötvenéves jubileumhoz, s a miniszté­
rium szép fizetéssel akar megjutal­
mazni.

-  Azért ilyen vádakhoz csak kellett egy 
„jóakaród”...

-  Volt is. Az illető az intézetben 
dolgozott korábban, s mint pártveze­
tőségi tag följelentett az I. kerületi 
pártbizottságon „túlzott liberalizmu­
som”, meg az ellenzék támogatása 
miatt. Onnan tudom ezt, hogy a párt- 
bizottságon megmondták. Nagy nehe­
zen meg tudtam védeni magam, és a 
följelentőnek kellett elmennie. A 
Pártfőiskolán dolgozott mindvégig, 
majd az új minisztériumba került, s 
elérkezettnek látta az időt a „törlesz­
tésre”.

Hogy ez végül mégsem sikerült ne­
ki, azt hozzáírom a történtekhez. Ta­
lán mégis a ráció kerekedett felül, 
„bűneim” nem álltak arányban azzal, 
amit ötven éven keresztül tettem. 
Megvalósult az a javaslat, amit a mi­
niszternek eredetileg tettem: egy ki­
sebb létszámú kutatócsoporttal az 
MTA Szociológiai Intézetébe kerül­
tem, ahol lehetőségeink tűrhetőek, s 
csakúgy, mint eddig, a kultúra általá­
nos társadalmi kérdéseivel kívánunk 
foglalkozni.

-  Milyennek látod a kultúra, a kulturá­
lis mozgalmak helyzetét a rendszerváltás 
után?

-  Szerintem nem volt igazán rend­
szerváltás. Hatalmi változás történt, 
ami csupán az egyik eleme a rendszer- 
váltásnak. Magában a társadalmi és 
gazdasági szerkezetben -  amibe a gaz­
dasági szerkezet is beleértendő -  nem 
történt átalakulás. Mégis, a demokrácia 
formális intézményrendszere megvaló­
sult, ha maga a demokrácia nem is tu­
dott kiteljesedni. A politikai változás 
időszaka nem kedvez a kultúrának. A 
politika nagyon sok erőt elszívott, s el­
szív a civiltársadalomtól és a kultúrá­
tól. A társadalom művelődésében azon­
ban bizonyos folyamatosság is megfi­
gyelhető, tapasztalni elemi érdeklődést 
bizonyos területeken. Az elkövetkező 
években újra előtérbe fog kerülni a szé­
les értelemben vett társadalmi művelő­
dés, ami mozgalmakkal jár együtt. Nem 
lehet megjósolni, hogy ez mikor követ­
kezik be, de bizonyosan várható.

-  Hadd kívánjak neked ebben is további 
mozgalmas évtizedeket.

Varsányi Gyula
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